星期三

市市场监管局发布贵金属饰品监督抽查情况

36.7%不合格,涉及纯度克重等

□ 记者 王葳然

日前,记者从市市场监管局获悉,针对消费者投 诉、举报集中及质量问题较多的产品,市市场监管局 近期集中组织力量,对宝山、嘉定、金山等5个区 以及5家网络平台、2家直播间56家企业销售的51 个品牌60批次贵金属饰品进行了监督抽查。经检 测,有22批次不合格(其中直播间5批次),不合 格检出率为36.7%,检测项目涉及贵金属含量、贵 金属纯度、质量、首饰产品标识和命名规则。

含量、纯度不合格各1批次 克重不足、缺斤短两6批次

经检测,贵金属含量、纯度不 合格各1批次,6批次质量不合格。 比如上海独佳行电子商务有限公司 销售的标称由上海梵华蔻电子商务 有限公司生产(或供货)足银耳饰, 企业明示含银量 99.9% (实测 987‰), 另外该批次银材质克重实 测 0.8g 未达到企业明示克重。

同时,上海陆壹零电子商务有 限公司销售的标称由上海日行实业

有限公司生产(或供货)的足银手 链,企业明示为足银(纯度应为 990以上), 实测为925银。

此外,上海翻随工贸有限公司销 售的标称由其生产(或供货)的足金 吊坠,企业明示总质量为 0.75g,实测 0.64g,质量偏差 -0.11g(标准要求质 量不大于 500g 的金饰品, 允差应 为-0.01g-0.03g)。该项目不合格,产 品克重不足,缺斤短两。

印记不合格18批次 标签不合格4批次

市市场监管局表示, "印记不 合格"的情况为产品缺少厂家代号、 材料及纯度的印记表示不正确; "标签不合格"的产品则是标签缺少 标准要求内容。经检测, 印记不合 格 18 批次,标签不合格有 4 批次。

例如,上海沣霄实业有限公司 销售的标称由上海景琅实业有限公 司生产(或供货)的925银首饰, 印记缺少厂家代号,与国家强制性 标准要求不符。印记缺失,消费者 无法通过印记追溯产品来源、确认 产品各部位的材料与纯度,影响正 常选购。

上海市金山区月影澜轩工艺品 经营部销售的标称由其生产 (或供 货)的拉丝四方糖套链,标签中未 标明贵金属材料的中文名称"银"。 标签缺失,缺少关键信息,容易误 导消费者。



10批次命名规则不合格

经检测,10 批次命名规则不合 格。例如,上海顺劲贸易有限公司销 售的标称其生产(或供货)的"情侣银 戒指",命名中缺少纯度且包含其他 内容"情侣"。标准要求,贵金属首饰 命名内容只能包括纯度、材料、宝石 名称和首饰品种,命名名称前、后不 得再有其他内容。该项目不合格,消 费者无法准确了解产品的真实情况,

可能被不规范的用词误导。

根据抽查结果,市场监管部门 已责令相关经营者立即停止销售不 合格产品,对库存产品、在售产品 进行全面清理,按照相关法律法规 要求主动采取措施,保护消费者合 法权益,并对生产、销售不合格产 品的经营者移送所在地市场监管部 门依法调查处理。

【消费提示】

市场监管部门提醒, 消费者购 买贵金属饰品时应注意以下几点:

一、消费者应向商家索要销售 票据及证书, 并要求商家在发票上 标明产品的具体名称。如果旅游途 中购买了当地的金银珠宝,一定要 及时向商家索要销售发票,一旦发 生质量纠纷, 可以维护自己的合法

二、如果配备检测证书,可查 询 CMA 标识或查询检测机构官网、 电话咨询等方式, 查验产品证书的 真实性; 通过称重等方式, 确认信 息与实物是否匹配。

三、建议选择明确标注贵金属 纯度的产品。购买贵金属时, 应检 查印记是否正确、完整, 印记应至 少包括厂家代号、材料及纯度。

新买的电动车突然"没动力",故障还是误会?

消保委:消费者需主动适配新技术,了解车辆之后再驾驶

□ 记者 童炜

新买不到一个月的吉利银河, 竟在正常行驶中突然"罢工" - 反复踩油门毫无响应,车辆 失去动力仅能缓慢滑行,十几秒 后动力才恢复。一周内连续两次 遭遇"失速惊魂", 让车主李先生 怀疑车辆存在安全隐患,多次联 系 4S 店要求排查维修, 却被以 "消费者误操作"为由拒绝。无奈 之下,李先生向浦东新区消保委 部门寻求帮助。

据李先生描述,爱车两次"失 速"均无任何预警:车辆在正常行 驶过程中突然失去动力, 仪表盘没 有任何故障提示,即便反复踩踏油 门也无济于事, 只能任由车辆缓慢

滑行。"第一次发生时以为是偶然, 没想到一周内又来一次, 在马路上 突然没动力,太危险了!"李先生直 言,他希望 4S 店找出故障原因并彻 底修复。

接到投诉后,浦东消保委第一 时间联系涉事 4S 店售后经理。对方 出具厂方技术鉴定结果称,后台数 据显示车辆在"失速"时段,同时 接收到了油门与刹车的双重信号。

"现代智能汽车普遍采用'制 动优先'原则,一旦检测到刹车信 号,会立即切断发动机动力,哪怕 油门被深踩, 也会优先执行制动指 令,强制将发动机转速限制在怠速 状态,避免意外加速风险。"4S店 方面表示,技术人员后续进行单脚 操作测试时,车辆未出现任何"失

速"现象,因此判定车辆无故障, 无法提供维修服务。

消保委指出,随着汽车智能化 程度提升,车辆控制系统的识别与 响应机制已发生深刻变化,"制动 优先"等安全设计虽能有效降低意 外风险, 但也可能与部分"老司 机"的传统操作习惯产生冲突一 若驾驶者不了解系统逻辑, 在特定 操作下触发保护机制,就可能产生 "车辆失控"的错觉。

"智能汽车不仅改变了动力形 式, 更重构了车辆控制逻辑。"消 保委提醒,消费者选购智能汽车 时,应主动向销售方了解车辆技术 特性,尤其是安全保护机制与系统 干预规则; 提车后需仔细阅读说明 书,通过试驾熟悉车辆操作逻辑,

避免因不了解系统特性导致误判。 若遇到类似"失速"等疑似故障, 应第一时间保留行车记录仪视频、 故障发生时间与场景等证据,及时 与 4S 店沟通; 若双方存在争议, 可向消保委或市场监管部门投诉, 通过专业检测厘清责任, 依法维护 自身权益。

业内人士表示,智能汽车的安 全设计需在"保护机制"与"用户 体验"间找到平衡——厂商不仅要 完善系统功能,更应加强操作指引 与科普,帮助消费者理解智能逻辑; 而消费者也需主动适配新技术, 培 养"了解车辆再驾驶"的习惯, 唯 有"人车磨合"到位,才能真正发 挥智能汽车的安全优势, 共建安全 舒心的出行环境。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000

广告热线: 64177374

交通安全周刊电话: 28953353

零售价: 2.00 元

上报印刷